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Tiszáék merényleteinek 
méltó betetőzése.

A választói javaslat érdemleges kritikája.
A „Székely-Udvarhely“ eredeti közleménye.

II.
A közelmúltban illuzióriussá vált 

minden alkotmány biztosítékunk. Tisza 
gróf operetbe illő módon szaval és 
hirdeti, mikép az ellenzéknek egyene­
sen kötelessége a gyűléseken ellenőrző 
tisztük gyakorlása végett megjelenni, 
de azért nem feledkezik meg nap-nap 
után a szuronyok erdejével zárni el az 
utat attól, hogy az ellenzék, az or­
szágházba juthasson.

Amit most a kormány hónapok 
óta cselekszik, frivol játék nemcsak a 
törvénnyel, de a jő Ízléssel szemben is.

A munkapárti parlament megsza­
vazott már mindent rendre, a ni Becs­
nek kedves és kellen,etes. Oly óriási 
terheket rakott a nemzet vállaira, hogy ' 
azok alatt össze keli roppannunk Meg­
szavazta a határaiban kimondhatatlan 
szerencsétlenséget maga után vonó 
adóreformot úgy, hogy azzal biztosí­
totta a latifundiumok uralmát és az 
arisztokrácia jövőjét, s most egy vá­
lasztójogi javaslata val azt akarja elérni, 
hogy ezen uralom örökké valóságát 
semmi, a világon semmi se zavarhassa 
meg.

Választójogi javaslatát elkeresz­
telte demokratikusnak, általánosnak, 
jóllehet minden abban lefektetett elv 
oda iianyui, hogy a jövőben ország- 
gyűlési képviselő csak az lehessen, a 
kit a mindenkori kormány befolyása 
alatt álló választási elnök képviselővé 
választani enged. Ha az a szörny idea 
amit a választójogi javaslat képez, 
megvalósulna, a népet csak arra hív-' 
nálí időközönként össze választás ürügye 
alatt, hogy asszisztáljon a kormány 
kívánsága mellett, szankciőnálja a kor­
mány kinevezéseket, de hogy választ­
hasson is, arról szó sem lenne sehol 
és soha.

Minden kultur-állam igyekezett és 
igyekszik az általános szavazatjog meg­
valósításával, az uralkodói jogkör el­
lensúlyozásául a népfe ség jogait szé­
les alapokra fektetni. Nálunk azonban, 
amint a javaslat bizonyítja azt, ennek 
éppen az ellenkezője történik.

Itt a nép jó adó-alanynak, jó ka­
tonának, de kormányköreink azt hir­
detik róla., hogy sorsának intézésére éret­
len. Akkor azonban, amikor ef/yis össze­
vásárolt csoportok bizalmai szállítanak, 
büszkén hivatkoznak reá, s koránt sem 
mondják azt, mikép a megnyilatkozás 
éretlen elemek megnyilatkozása volt.

Az állami bevételek 50 százaléka 
oiy adónemekből áll elő, amely az 
egyént fejenkint és nem a vagyon 
arányában sújtja. Dohány, bélyeg fo­
gyasztás és szállítási adó, illetve be­
vétel. A többi jövedelem pedig koránt­

sem a vagyon adója, hanem az állami 
üzemek jövedelme. Maga a vagyon, az 
óriási latifundiumok elenyésző kis szá­
zalékkal járulnak az állam jövedelmei­
hez. Ennélfogva megcáfolhatatlan igaz­
ság az, hogy az állami terhek túlnyomó 
részét éppen a kis egzisztenciák, mun­
kások, kisiparosok, kisbirtokosok és hi­
vatalnokok viselik.

Ezek érzik meg leghamarabb a 
gazdasági élet minden változásait és 
ezeket sújtja legnagyobb mérvben a 
politikai nagyképűsködésekkel felfújt, 
külpolitikai helyzet okozta gazdasági 
válság.

Nincsen az országban egyetlen 
családos ember, aki évenként legalább 
50 koronával ne járulna hozzá az ál­
lam fenntartásához, jóllehet esetleg egy 
fillér egyenes adóval sincs megróva, s 
minthogy műiden kormány az állami 
jövedelmek emelkedését, nem az egye­
nes adók progresszivilása, hanem a 
közvetett adók emelése ált d kívánja 
biztosítani, minden egyes magyar ál­
lampolgár adófizetőnek tekintendő s 
így külön adócenzusok felállítása a 
legnagyobbfoku igazságtalanság és egye­
nesen abszurdum.

Ibivel séták a városi 
költségvetés körül.

bUt . Szabó József szabó, Városi képviselő.
I.

Mondhatni általános szokássá vált Szé- 
kelyudvnrhelyt, hogy lépten-nyomon (vendég­
lőkben, kávóhá/.akban, borbélymühelyekben, 
sol az. utcán kél emberis, Ita ö-szetalalkozik) a 
városi képviselőket és a tanácsot szidják 
azért, hogy a nagy fizetéseket a liszlviselők- 
nek s a tulmagas pótadói megszavaztuk, de 
jövedelmet a városnak nem tudunk sze- 
rezni.

Végre elhatároztam, hogy én bele nyú­
lok ebbe a darázsfészekbe. Noha el vagyok 
készülve arra is, mikep e ténykedésem miatt, 
ha képviselői mandátumom lejár, bálából 
úgy elcsapnak a varosatyaságból, mini ha 
soha sem lettem volna in.

N de elsőbb a város érdeke és ez 
elöli minden más .érdeknek, ambíciónak 
háttérbe kell szorulnia s Így „z en képvise­
lői elcsapatásorn is egészen mellékes annál 
untabb, mert e lisztemből nekem soha 
semmilé e hasznom még eddig nem volt ; 
Minin Iazt én nőm is körösien).

Ilyon felfogással lépvén a részemről is 
nagyrabecsült „Székely-Udvarhely" utján a 
város közönsége elé, senkinek rosszul ne 
essék, ha előttem nem a magán-, párt- és 
klikkérdekek lebegnek, hanem kizárólag pol­
gártársaim zsebe és a városfinánciális viszo­
nyai vezetik gyenge toliamat.

De térjünk a tárgyra és kezdjük a leg­
kisebben.

A városnak van egy malma, mely év­
tizedek óla üresen áll. Azonban a várostól 
4—5 kilóméternyire, Felsöboldogfalván Dr 
Nagy Sámuel ügyvédnek, Kadicsfalván Török 
Albert utódainak, Szombalfalván Ugrón Ákos

földbirtokosnak és Székelyudvarhelyt Szabói 
Ferencnek a malmai — innen, a városból 
szerzik be az őrleni valót és még a vidék 
egyrészét is ezek szolgálják ki.

Egész pontossággal kiszámítani nem 
tudom, de úgy hozzávetőlegesen megállapít­
ható, hogy a nevezett malmok egyenkint hat 
ezer koronát jövedelmeznek óvenkint. Tehát 
24 ezer koronát jórészt innen a városról 
visznek el.

A mi városi malmunk ebből legalább 
hat ezer koronát elveszít évenkint és pedig 
— ha nem csalódom — azért, mert a ma­
gán érdekek miatt, száraz betegségben kell 
szenvedjen.

Ha még csak ezt az évi hat ezer koro­
nát veszítenénk, a tekintélyes magán érde­
kekéit talán el is tűrhetnek, de az elszakadt 
gát miatt, az árvíz minden évben elvisz a 
város rétjéből akkora területeket, hogy a kár 
kiszámíthatatlan.

Mondjuk, ezt a kárt is eltűrjük, mert 
hát elég nagy a varos rétje; jut is, marad 
is. Azonban ha azt akarjuk, hogy a víz idők 
folytán a városba be ne jöjjön és bennün­
ket szerény I kásáinkból ki ne öntsön, mint 
az ürgét a h tikból, akkor a Nagyküküllőt 
szabályozni kell.

Igen ám, de a viz-szabályozás iszonyú 
pénzbe kerülne úgy a városnak, mint a part 
melleit levőknek. Ámbátor ez sem lehet oly 
nagy baj. Hiszen, alu bírja, marja, akarom 
mondani fizesse. Aki pedig nem tud már fi­
zetni, elég nagy a világ, keressen más he­
lyet magának...

A miniszter és az alispán ur is azt 
mondota, hogy mi müveit város vagyunk. 
Ezért, uraim, fizethetünk a rogyásig|.. „

Jól tudom, hogy az érdekelt körök mind­
ezekre azt fogják odavetni: gátat a vasúti 
bid mellé építeni nem lehet és Székulyud- 
virhely város malma e miatt szárazon kell 
maradjon,

E z uz érv n e in i g a z, mert a viszo­
nyok változtak.

Mikor a vasúti mérnökök ezt a hidat 
építették, azzal az érvvel álltak elé, hogy ez a 
Küküliö csak patak. Az első hidat tehát 
ahhoz mérten „arasznyira“ építették.

Egyszer aztán uz a szegény, legyalázott 
„patak11 télen át jól befagyniI, Tavaszkor a 
rohamos áradás következtében a szűkre sza­
bott hídnak neki torlódott és pehely-könnyü- 
séggel vitte el « nem neki való hidaesküt. 
Megmutatta, hogy ö bizony nem patak.

A gyalázkodó mérnök urak még ekkor 
sem ismerték el a Küküliö tekintélyét egé­
szen s ismét csak egy újabb arasznyival 
nyújtották a hidat. Természetesen a Küküliö 
irgalom nélkül elsöpörte a nem neki való 
alkotmányt.
, Végre harmadszor megadták neki a 
méltó titulust. Elnevezték a cimkórságba 
szenvedő Küküliö! folyónak, Építettek egy 
jó hosszú hidat és most immár nem torló­
dik meg a jég. Egészen szabadon vágtat 
alatta az áradat oly erővel, hogy egész hold 
területeket visz a parijából magával ; jeléül 
annak, hogy van a városnak elég...

Ezt egy gáttal meg lehetne akadályozni.
No, de hagyjuk mentére, hiszen úgyis csalt 
a városét viszi. Nézzünk a költségvetés után 
majd a következő sorokban.
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Az állami ta­
nárok helyzete.

Az állami iskolák tanári karának hely­
zete az elmúlt évben a következő volt,:

Működött 15 főigazgató, még pedig 3 
az V. és 12 a VI. fizetési osztályban. 78 
igazgató, még pedig 24 a VI. és 54 a VII. fize­
tési osztályban. A tanárok közül 259 a VII., 
334 a Vili., 597 a IX. fizetési osztályba van 
sorozva, 170 helyettes tanár pedig a IX. fi­
zetési osztályon aiul van julalomdij mellett 
alkalmazva Az öszszes létszám 1453.

A százalékos megoszlás szerint tehát a 
tanárságnak csak 47'7 százaléka van a IX. 
fizetési osztályon felül és nem 55 százaléka 
a mint azt Teleszky János pénzügyminiszter 
hihetetlen tájékozatlansággal vagy nemtörő­
dömséggel hirdette. Megjegyzendő, hogy 1917- 
ig ez az állapot még tetemesen meg fog 
romlani, mert addig csakis a IX. fizetési 
osztályban mulat!,ozhalik uj állások szerve­
zése alapján szapoiodás.

Ez hát a sokat emlegetett ekviparálás. 
Ezért kell a tanároknak vagy öt évvel to­
vább szolgálniok vagy pedig a drágaság miatt 
mindenkinek megadott lakbérnyugdijról le- 
mondaniok. Botrányosan mostoha helyzetbe 
kerültek s ez az állapot még tovább is fog 
romlani.

Az egész ország rokonszenve kisérte a 
tanárok helyzetének javítására irányuló moz­
galmát és magukra vessenek, ha semmit 
sem tudtak elérni ennél a kormánynál; 
mindenki a maga szerencséjének kovácsa.

Megint igaznak bizonyult a régi köz­
mondás, hogy akit gyűlölnek az Istenek, pe­
dagógusnak tették meg.

— „Magyar Köztársaság“. Dr Nagy 
György politikai folyóirata a „Magyar Köztár­
saság* harmadik évfolyamba lépett. A har­
madik évfolyam első száma: januári szám 
gazdag, változatos tartalommal jelent meg. 
A vezércikket „Az általános választói jog és 
a köztársaság“ címmel Dr Nagy György irta 
és cikkében fejtegeti a nép-parlamentek 
nemzeti jelentőségét és tüzes szavakkal os­
torozza Tiszáék korcs konzervatív törvény- 
tervezetét. Ugyancsak az aktuális választó 
törvénytervezet 1(4 foglalkozik Dr Kalmár 
Antalnak és Dr Ormos Edének cikke s mind­
két országos nevű publicista az általános, 
egyenlő, titkos választói jognak megvalósítá­
sát sürgeti. Dr Kalmár Antal statisztikai ada­
tokkal igazolja, hogy Tiszáék korcs javas­
lata valóságos merénylet a nemzeti szupre- 
tnácia ellen, valóságos hadüzenet a magyar­
ság, éppen a szinmagyarság nemze'i érde­
keinek. A választói joggal foglalkozó e bá­
rom cikk maradandó értékű a most folyó 
nagy alkotmányjogi küzdelemben. Singer 
Oszkár, az Országos magyar Köztársasági 
Párt párisi szervezetének titkára, színes tol­
lal irta meg a párisi pártalakulás történetét 
és érdekesen fejtegeti a köztársasági eszmé­
ben egyesülő magyar és francia barátság­
nak messzekiható nemzetközi jelentőségét. 
Az Országos Magyar Köztársasági Párt fel­
hívásának Parisban támadt visszhangját meg­
hallja a müveit Napnyugat és a külföldi vi­
láglapok, élükön a „Figaróival s a „Temps“- 
sel meleg, rokonszenves hangon Írnak a 
magyar köztársasági eszme zászlóbontásáról. 
A párisi szervezet titkárának cikk. emcsak 
az alakulásnak adja hü képéi, hanem a cikk­
ben megszólalt a lelke a párisi megy k- 
nak s a sorok között mintha ott üditn-u a 
tiHgy fórrad .lom nemzeténél. szeN j tiszta 
0 vogöje. Hegyi Antal volt plébános, csong­
rádi főbíró amerikai tapasztalatait örökíti 
meg „Köztársasági törekvések“ cim alatt 
írott cikkében s a hazai viszonyoknak ok­
nyomozó fejtegetése után arra a következ­
tetésre jut, hogy a nemzetet letargiájából

csak Kossuth Lajos politikai hitvallásának : 
a köztársasági eszmének terjesztése tudja 
fölrázni. A függetlenségi eszmének ez a régi, 
kipróbált harcosa, a meggyőződés Hatalmas 
erejével fejtegeti a köztársasági pártszerve­
zetek megalakításának jelentőségét. Andrássy 
Emma a magyar nőkhöz intéz rapszodikus, 
férfias ha torsa gu felhívást s cikkében a ma­
gyar női lélek wélységes hazaszeretete szólal 
meg. A januári számban verseket irtuk Rud- 
nyánszky Gyula, az Amerikából hazajött re­
publikánus nagy költő és Domby Béla, gyo­
mai rpf. lelkész. Közli ezen szám Petőfi 
Sándornak 90 ik évfordulójára a szabadság­
harc T j í'teu-a „Rea-publicu“ cimii költe­
ményét, mely híven tükrözi vissza Petőfinek 
világszabadságol szerelő, forradalmi tüzű 
gondolatát s észvilágál. Ez a Petőfi él olt 
minden magyar szívben, ennek állít a lel­
kekben oltárt a hazaszeretet, ez a Petőfi a 
világirodalomnak egyik ragyogó büszkesége. 
Most, amikor a „herceg ferenci k" i maguk 
förpvségéré akarják leszállítani Petőfit a 
legszentebb piedeszlalról: a nemzet szivéből, 
igazán az aktualitás jellegével bir az igazi 
Petőfinek megszólaltatása. A „Magyar Köz­
társaság“ januári számából megtudjuk, hogy 
a köztársasági párt szervezési munkája ha­
la! "us méretekben folyik és január 19-én 
Debrecenben, január 26-án Makón és február 
5-én Szegeden alakul meg a Köztársasági 
párt. Ugyancsak február 5-én lesz a szegedi 
törvényszék előtt Dr Nagy György ellen al­
kotmányos államforma megsértése miatt in­
dított bűnügy esküdtszéki főtárgyalóén, me­
lyen képviseltetik magukat a már megala­
kult köztársasági pártszervezetek. A lapnak 
gazdag rovata a „Köztársasági hírek“, me­
lyek hűséggel számolnak he úgy a külföldi, 
mini a hazai köztársasági eseményekről. A 
„Magyar Köztársaság“ évi előfizetési ára 10 
korona, egyes szám ára 1 korona.

Hamisítás.
Hazánkban az élelmi cikkek felett való 

ellenőrzést a biró és községi jegyző, ren­
dőrkapitány stb. vég ik.

Kereskedelmi áruk, amennyiben az élelmi 
vagy tápszerek ós közforgalmú cikkek körén 
kívül esnek, hamisítás tekintetében nem ál­
lanak hatósági ellenőrzés alatt.

Az ilyen áruknál előforduló hamisítások­
ért a sértett félnek, mint magán panaszos­
nak kell törvényes orvoslást keresnie.

A hamisított élelmiszernek a tényleg 
bekövetkezett elárusilása vagy megvételre 
való kínálása még akkor is, ha ez áru n 
vevő testi épségét nem veszélyeztelte, tiz 
évtől tizenöt esztendeig terjedhető fogsággal 
sujtatik.

Kereskedők Aranykönyve.
(„Az üzlet* kiadása).

Cseberből a — vederbe.
Részint a városi közmunkák, részint a 

városokban feltalálható sok külső szépség, 
kényelem, mulatság, látványosság, a sold lo 
könnyebb foglalkozás stb. tömeges vonzó 
hatással vannak a falusi községek lak' vu 
és azok nemcsak mint időleges munkások, 
csupán pénz szerzés végett vonulnak be a 
városokba, hanem közülök igen sokan ett is 
maradnak a jobb és könnyebb megélhetés 
reményében, mint napszámosok, segédmun­
kások, kisfuvarosok stb. és akárhám n kö­
zülök csak később látják be, hogy bizony 
kár volt elhagyuiok az ö kedves falcokat, 
a megszokott munkakört és szaporítani az 
elégedetlen proletárok, cellengők és talán 
olykor épen * közbiztonságot veszélyeztetők 
számát is.

De nemcsak az alsóbb rendűek, az in­
kább birtoktalanok lepik meg a városokat, 
hanem — sajnos — az egykor szép szere­

pet játszott jobb módú birtokosok, a falu 
intelligensebb elemei közül is sokan eladják 
ősi kúriáikat, földjeiket és szerencsét próbálni 
szintén behúzódnak a városokba és ott akár­
hányszor dijnoksággal, kérvények irogatásá­
val s bizony még másoknak molesztálásával 
is keresgetik sokszor nagyon is keserű és 
bizonylatán kenyerüket es lesznek belőlük 
is nem ritkán a társadalom legelko;eredet- 
tebb ellenségei, nyugtalankodó elégedetlenjei 
és akárhányszor az alkohol rabjai is, akik 
saját kovácsolt a szerencsétlenségükén épen 
a társadalmat teszik felelőssé...

Deák Latos,
kir. tanácsos.

A szeretet.
Társadalmi életünkben teljességgel nem 

lelünk vigasztalót. Távol az egyetértéstől, 
összetartástól, — szerlehuznak a nemzetnek 
tagjai. Az ősi kasztok fönnllanak, köztük 
hidegség, elzárkózás, irigység, gúny uralko­
dik s hiányzik az, mi legszükségesebb volna 
helyzetünkben — a szeretet.

Mocsáry Lajos.

Nyolcvan évvel ezelőlt elhangzott vádak 
ezek és ma is aktuálisak — széles e hazá­
ban. Vájjon lesz-e és mikor máskép! ?

SPORT.
A d i á k í f j u s á g változatos program­

útól dolgozott ki a tavaszi szezonra. A baj­
nokságon kívül rendkívül sok érdekes látni­
valót vettek fel a műsorukba s hihetetlen 
szorgalommal dolgoznak azon, hogy az ud­
varhelyi közönséggel a sportot megkedvel­
tessék. A tavasszal 2-szor rendezik Székely- 
udvarhely kross-country (mezei futás) baj­
nokságát. Nagy athlétikai verseny rendezését 
is fölvették a programmjukba. Mindenesetre 
a főattrakeió a nagyszebeni diákság váloga­
tott csapatával való footbal-mérközés lesz, 
amely virágvasárnapján kerül döntésre. Mind­
ezen versenyek az államsegéllyel építendő 
s ujonan planirozandó reálpályán fognak le­
folyni, amely egyedül képes a nagy közön­
ség tömeges befogadására. Székelyudvarhely 
diáksága már a revans-mérkőzés felől is 
megegyezett, mely pünköstkor ’esz Nagy- 
Szebenben

A bajnokság intéző bizottsága múlt 
vasárnap tartotta alakuló gyűlését. Határo- 
zatilag kimondotta a bajnokság rendezését 
és megtartotta a bírói vizsgákat. Mind a há­
rom birójelölt a vizsgáztatók döntése szerint 
kielégítő eredménnyel vizsgázott, de azért 
egyelőre c nk I-sö fokú képesítést nyertek. 
A tisztikar megválasztását a legközelebbi 
gyűlésre tűzték ki.

Ii jdaiom.
Olcsó Jókai. A most megjelent januári 

sorozat igen figyelemre méltó és érdekes 
újdonsággá! gazdagítja rodalmunkat. E so­
rozat 101. számú füzete „A magyar színé­
szet hőskora* cim alatt magában foglalja 
Jókainak nagy magyar színművészekről és 
a magyar modern szinuszét kezdeteiről irt 
dóig'’ iáit, melyekhez Ady Lajos irt beve­
zeti anulmányt es jegyzeteket. Jelentős 
mozzanatai és érdekes jelenségei tárulnak 
ilt föl a magyar szellemi életnek — be­
aranyozva a Jókai géniuszának varázslat,á- 
ló’. Tartalmazza továbbá e sorozat a követ­
kező müveket: 102. sz. A magyar Faliszt. 
103. sz. A véres kenyér . 104—106. sz. A 
barátfalvi lévita. 107—110. sz. Minden pok­
lokon keresztül. Egytől-egyíg gyönyörűséges 
alkotásai a nagy Írónak. Az Olcsó Jókai egy • 
egy száma 40 fillérért minden könyvesbolt­
ban ós vasúti állomáson kapható.
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— Tanítói kinevezés es áthelyezés. A
vallás- ás közoktatásügyi miniszter Agyag­
fal vára Földes GizeUa, Kissolymosba László 
Ilon I, Koron Ifenyőkulnt Veress István, Szé- 
knlyderzsbo Fogarnn Margit, Gyepesbe Zsalcó 
Mózes, Petekre Péter Etelka oki. tanítónő­
kéi, illetve tanítókat nevezte ki az ttvaló 
állami elemi iskolához, A bibarcfalvi áll 
elemi iskolához pedig áthelyezte Zoltán Ilona 
avnstfclsőfalusi, a székelyderzsili íz Kendi 
István ken esi áll. isk. tanitónőt illetve tanítót.

— A szabad lyceum múlt vasárnapi elő­
adását Tyma Lajos főreáliskolai tanár tar­
totta meg a nagyszámú hallgatóság feszült 
figyelme mellett. Előadás után Rájk József 
szavalta Sipos E „Bujdosó“ cimii költemé­
nyei. Az előadónak és szavaiénak Biró Ist­
ván bizottsági elnök mondott köszönetét s 
adta ál Ráj k Józsefnek jutalmul Petőfi ösz- 
szes költeményeit. Ma a felhívásban jelzett 
időben és helyen Dr Hoffer András koil. 
tanár fog előadást tartani. A lyceumi bizott­
ság kéri a polgárságot, szíveskedjenek ez elő­
adásra pontos időben s lehetőleg minél szá­
mosabban eljönni.

— Keltái tir nagy hatalma. A fenn- 
tebbi tanítói kinevezés- es áthelyezésből ki­
tűnik, hogy Kiss Jakab és neje Lipthay 
Maliid székelyderzsi állami tanító és taní­
tónő helyét már betöltötték. Ezt a tényt igy 
szárazon es egyszerűen tudomásul nem ve­
hetjük, mert Kiss éket munkapárti 
politikai bosszúból mozdították ki 
régi, megszokott székely otthonukból. Hogy 
pedig ez igy történhetett, azt egyenesen Dr 
Heltai Ferenc országgyűlési képviselő, a 
munkapárt oszlopütcai oszlopos tagjának tu­
lajdoníthatják. A bosszuállás tehát sikerült. 
Nem nagy érdem. Holtai tir ennél jobb 
munkát végezhetett volna a székelység ja­
vára és nem kárára. Jézus Krisztust ezelőtt 
1912 évvel feszítették keresztre és azóta 
sokszor, igen gyakran ismételték a moet is 
létező farizeusok és Írástudók követelésére 
e tényt a gyarló emberek. Az igazság azon­
ban mindig feltámadott; noha az állig fel­
fegyverzett katonák őrködtek is halála felett. 
A példa folyton ismétlődik — más és más 
formákban, de az Isten igazságának állandó 
diadalmaskodásával. Kiss Jakabék tanítói 
működésűkben Székelyderzs község népe kö 
zött élni fognak még akkor is, mikor a Hel­
tai Ferencek hírét sem hallják a leitatott, 
lepénzel t álasztó k ...

— Polgári fillérestély. A székelyudvar- 
helyi polgári önképző és ségéiyző-egyesület 
e hó 21-én (kedden) este 8 órakor a kör 
nagytermében megtartandó fillérestélyét Kas- 
say Rózsika és Muszka Mariska rendezik. 
Az estélyen felolvas: Dr Kassay István, sza­
val: Sáska Annuska, dialogot adnak elő: 
Walther Lenke és Székely Jenő, hegedűn 
játszik: Nagy Ferenc tanár, népdalokat éne­
kel : Székely Jenő, melodrámát ad elő : ifj. 
Rájk József, vonósnégyes a ref. kollégium 
zenekarából.

— Dj vonat a Székelyföldön. Gyergyó- 
szentmiklós város képviselőtestülete legutóbbi 
közgyűlésén elhatározta, hogy a gyergyó- 
szentmiklós—parajdi vasútvonal kiépítésére 
előmunkálati engedélyt kér. Az uj vonal ré­
vén, amely 66 kilóméter hosszú lenne. 
Gyergyó bekapcsolódnék a Kiikflllő völgyébe 
a mostani ktiküllőszeg—parajdi vonal foly­
tatásaként, továbbá a most épülő mezőmé­
nes— mezöbáránd—marosvásárhely— parajdi 
vonal utján a Beszterce völgyébe é- kapcso­
lata lenne az előmunkálati engedélyezés alatt 
levő székelyudvarhely—korond—parajdi vo­
nallal. Az uj vonal tehát gazdasági és nem­
zeti szempontból igen nagy jelentőségű, mert 
az eddig egymástól eldarabolt székely vidé­
kek között teremtené meg a kedvezőbb ösz- 
szeköttetést. A részvényeket Gyergyószent- 
miklós, Parajd, továbbá Csik- és Udvarhely­
vármegyék fogják jegyezni. — Ez tervnek 
igen szép, de hogy aztán mikor lesz belőle 
valóság, az már egészen más kérdés.

— Letört bimbó. Id. T boti Karoly vár­
megyénk kir. lanfeliigyelőségénel szolgálatot 
levő állami iskolai igazgató-tanítói és neje A mb 
rózyJolán,mélyen sújtó csapáserte forrón szere 
lelt kis lánykájuk : Jolanka elvesztésével. Ezt a 
mély bánatot, nagy vesztes''.get tükrözi vissza 
a csalad részéről kibocsátott köve'kező, meg­
ható gyászjelentés is: „A Mindenható Isten 
hosszas és kínos szenvedés után az angyalok 
seregébe hívott egy ártatlan lelket. T holt 
Jolán ka szerető szive folyó évi január hó 
16-án, napnyugtával megszűnt dobogni. Mo­
solygó kék szeme örökre lezárult. A beszé­
des rózsa-ajkon mosollyá változott a szerető 
szív utolsó dobbanása. Angyali leli e társai­
hoz szállott. A három tavaszt sem látott, el­
hervadt világot folyó évi január hó 19-én 
d. u. 4 órait r fogjuk elkísérni oda, hol a 
virágokat a fajdtlom könnyeivel öntözik majd 
a szereti szivek. Isten Veled! Isten Veled! 
Székelyed var hely, 1913. január 17-én. Idősb 
Tbolt Károly és neje szül. Ambró/.y Jolán, 
bánatos szülők. Timit Sándor, László, Endre, 
György, Gabriella, Karoly, Jenő, szerelő t est - 
v reí. Özv. Speller Istvánná, Ambrózy János, 
nagyszülői. Ambrózy Gabriella, nagynénje.“

— Az erdélyrészi szász pénzintézetek.
Eid ilyben 33 szász pénzintézet van. Ezek 
Beszterczenaszód, Brassó, Fog uas, Hunyad, 
Kisküküllö, Marosiorda, Nagykiiküllö es Sze- 
ben vármegyék terűidén dolgoznak összesén 
10 millió 115 ezer 115 korona alaptőkével 
és 119 millió 641 ezer 460 korona betéttel. 
Ez a 33 szász pénzintézet közcélokra ta­
valy 456 ezer 548 koronát áldozott. Termé­
szetesen — tahin mondanunk sem kellene 
— szász nemzetiségi és kulturális célokra. 
Ehhez fölöslegesnek tartunk minden további 
kommentárt fűzni,

— Irodalmi ünnepély a kollégiumban.
A székelyudvarhelyi ref. kollégium ifjúsági 
„Petőfi Önképzőköre“ január 26-án (vasár­
nap) d. u. 5 órakor az intézet tornacsarno­
kában irodalmi ünnepélyt rendez. A vallásos 
és gazdag műsor Br. Eötvös József emlékét 
újítja fel születésének 100 éves évfordulója 
alkalmából.

— Halálozás. Csíki Andor életének 37-ik, 
boldog házasságának 12-ik évében e hó 
16-án hosszas és kínos szenvedés után el­
halt Korondon. Temetése az ág. er. vallás 
szertartása szerint tegnap délután általános 
részvét mellett történt meg. Az elhunytban 
neje szül. Filep Berta köröndi postamesternő 
férjét, Csíki Ibolyka és Piroska edes aiyju- 
kat gyászolják.

— Benyújtják, a Politikai Híradó je­
lenti: A tanítók fizetésrendezéséről szóló 
törvényjavaslat teljesen elkészült és Zichy 
János kultuszminiszter a képviselőházi szü­
net után a második ülésen elő is terjeszti. 
A Politikai Híradó értesülése szerint — az 
illetékes köröket a javaslat a legkisebb mér­
tékben sem elégíti ki.

— Mégis lesz egy mulatság. A székely 
udvarhelyi „Székely Dalegylet* február 2- 
ikánt a Budapest-száüó színháztermében 
tánccal egybekötött hangversenyt fog ren­
dezni.

— Gyertya és spanyolviasz. Ez a két
tárgy kel! a pecsételóshez és harmadik a 
pecsétnyomó. Egyik laptársunk — a Székely 
Ellenzék — azt panaszolja, hogy Marosvá­
sárhelyt az adóhivatal nem hitelesíti i\ ke­
reskedelmi könyveket addig, a mig a fél 
gyertyát és pecsétviaszt nem viszem Meg­
jegyzi, hogy: „Azt talán még a legsötétebb 
Balkánon sem kívánják, hogy a felek gy m- 
tyával és spanyolviasszal a kezükben állít­
sanak be az adóhivatalba". JJgy , ik — 
ez a rendszer országos baj, mert eleddig a 
finánclakarékosság mindenütt a tnarosvásúr- 
belyihez hasonló. Ezt pedig csakis egy pénz­
ügyminiszteri rendelettel lehetne megszün­
tetni, miután tényleg nem egyéb, a közönség 
molesztálásánál.

— Az orvosi tudomány minden S ulyös kói­
dé különösén az Epilepsia ellen lankadatla­
nul kutatja a biztosan gyógyító módszert. 
Igazán örvendetes, hogy orvosi szakkörök is 
mindjobban elismerik, miszerint az a gyógy­
mód, melyet Dr. Szabó B. Sándor az Epi­
lepsia gyökeres gyógyítására meghonosítóit, 
súlyos esetekben is kitünően beválik. Csak 
kötelességet vélünk teljesíteni, midőn ezt l. 
Olvasóinknak tudomására hozzuk. Gyógyulást 
keresőknek díjtalanul ad felvilágosítást Dr. 
Szabó B. Sándor rendelő intézete, Budapest 
Nagykorona utca 18.

— Társas utazás. Makfalvi Ferenc kassai 
kereskedelmi iskolai tanár husvélkor társas 
utazást rendez Olaszországba. Programúiba 
van véve Róma, Tivoli, Nápoly, Pompeji, 
Capri-sziget, Sorrento, Pozzouli a Tuzai ó-tó 
sib. A két hétig tartó s minden kényelmei 
nyújtó utazás If. osztályban ( a jón 1. oszt.) 
összes költsége a külön kirándulásokat, bor­
ravalókat, vezetőket, belépő-dijakat is beszá­
mítva 320 korona. Elsőrangú szállodák és 
ellátás. Indulás Kassáról március 14-én. 
Jelentkezni lehet Makfalvi Ferenc tanárnál 
(Kassa, Mikes-ülca 10.) és László Bélánál, a 
Kassai Hírlap szerkesztőjénél, akik szívesen 
küldenek programmot s adnak bővebb fel­
világosítást úgy a jelen, mint a jnlius hó­
napra Norvégiába tervezett társas utazásról.

—- A községi vágóhidak. Májusban jár 
le a határidő, melyet a földn iveh íügyi mi­
niszter a községeknek szabott, hogy modern 
lcözvágóhidakat létesítsenek. Miután a jelen­
legi nehéz pónzviszonyok között a községek 
alig vannak abban a helyzetben, hogy be­
ruházási célra megfelelő kölcsönhöz jussa­
nak, a határidő meghosszabitása iránt a föld- 
mivelésügyi miniszterhez fordullak, aki meg­
ígérte, ilmgy amíg a jelenlegi nehéz pénzvi­
szonyok nem enyhülnek, nem fogja szorgal­
mazni a vágóhidak építésére, illetve átalakí­
tására vonatkozó rendeletét.

— Börtön felé... Ez a elme a Tábori 
Kornél szerkesztésében megjelenő Nagyha­
rang (Újságírók könyvtára) legújabb köteté­
nek. Gegus Daniel rendőrtanácsos irta a 
rendkívül érdekes könyvet, amelynek tartal­
mát legjobban jellemzi: megtörtént novellák 
A kiváló gyakorlati kriminálista speciális ér­
dekességé izgalmas bűneseteket irt le, őszin­
tén jellemzi a gonosztevők életét, de akta- 
szerű szárazság híján. A legtöbb históriában 
ö maga is szerepelt, vezette a nyomozást, 
tehát igazi közvetlenséggel tudja elénk ál­
lítani a társadalom számüzölteif. Főkép ez 
az, ami a bűnügyi könyvek túlnyomó részé­
nél értékesebbé avatja Gegus tanácsos mű­
iéit. Mint a rendőrség bűnügyi osztályának 
egyik legkiválóbb tagja, nagyszabású komp­
likált afférok szálait bogozta ki, sok vesze­
delmes csalót, betörői, úri szélhámost, fr a ti­
kos haramiát is leleplezett. A közönség 
nemcsak passzióval < Ivashalja a nívós köny­
vel, hanem okulhat is belőle: hogyan vé­
dekezzék a gazságok ellen. Különösen érde­
kesek a következő fejezetek: A toloncko- 
csiban. n rejtelmes villa. Betörők közt. A 
bronzbőrü herceg ékszere. Vasúti kaland. A 
kaszárnya titka. A börzejátékos. A szép fiú. 
Földes Imre színes címlapja teszi feltű­
nőbbé Gegus könyvéi, amely nagyon olcsón,
1 koronáért kapható miaden könyvesboltban 
és vasúti állomáson is.

Boyakmozgószinház.
Vasái nap, január 19-én a polgári önképző­

kör nagytermében, változatos műsorral be­
mutatásra kerül:

Velence • épe (természeti), Kellemet­
len kövén ág (humoros). Egy anya kálváriája 
(dráma). Modern Sámson (humoros). Tuli­
pánok (színes). Egy anya kálváriája. Társa­
dalmi dráma az előkelő eleiből 3 felvonás­
ban prológgal és utójátékkal. Előadják a 
milánói színház jeles művészei jeles kiállí­
tással.

:
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íiadó lakás. s“d‘',i;
1 sly t, Vár-ulca 9. sz. illáit Int rom 
f-olta ás konyha április 24-től kez- 
1 idői eg kiadó.

Eladó beltelek.
Székelyudvarhelyt. Bálint-ulca 22.

1 alatt kát szoba, kamra, szili és 
^irttel slb. Isii ó épületes beltelek 
'adó. Vár-utca 24. sz. alatt több 
'.obáböl álló lakás kiadó. Érle­
lni lehet özv. Gircüs Józsefnénél 

Vár-utca 24. sz. alatt.
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ROBI
Fernettgol Gyula székely- 

Htd várhelyi borii agy kérés­
it edőuói

»legjobb minőségben, nagy válasz- 
■ ’»bau és legelőnyösebb árak mel- 
1 itt nagyban és kicsinyben kapható

Üzlet eladás. ,Kizdivásái-
. , Helyen egy

1 forgalmú vas és fűszer kereske­
dés, melynek körülbelül 40,000 K 

rtékü áru készlete van, eladó. El- 
dási ügyben értekezni lehet Dr

■ kancsó Béla ügyvéddel Kézdivásár-
■ elyen.

Milliók
használlak

rekedtség, hurut és nyálkás­
ság, görcs és hörhmil ellen

a.

KAISER-féle
mell-karamellakat

a „három fény öve I.“
fi ARA közjegyzőileg lntelesitett 
V VJ V bizonyítvány orvosok és
______  magánzóktól a biztosered-
—---- -— ményt igazolják.
kiválóan kellemes izii bonbon ! 
Csomagokban 20 és 40 f-ért, dobozban 60 
f-ért. Knpható gyógyszertárakban és drogu- 
eriákban, u -r . . "
valamint: Z 8 E 1 lt í. 1 JÁNOS 

gyágysgeresznél Homorddszentmárton község.

Eladó épületes bel-
folfit Székelyudvarhelyt, Petőfi 
LVlVli. utCH 19—21 sz. aluli levő 
épületes bellelek őrölt áron eladó. 
Bővebb értesülés ugyanott nyerhető.

Eladó vagy kiadó
llítl®<Íe<ÍO* Székelyudvarhelyt US ISOSeg. Solymossy-utca 27 
sz. h. 212 négyszög öl területű bel­
sőség,melyen most épült 2szoba, 
konyha, 2 kamra, üveges veranda, 
süiőház, fatartó, sertéséi és igen 
szép kert van, örök áron eladó 
vagy többé* r e azonnal bérbe
vehető Lukács Ferenc tulajdonos­
tól — Bővebb felvilágosítást nyújt 
szívességből a .Székely-Udvarhely“ 
kiadóhivatala Kossulh-ulca 31. sz.

Olt"11. . Mimi.. .

Idvarhelyvármegye Nemes Csa-
- ídjai. Szerkesztette: Palmay József. 

‘ra fűzve 16 K Míg a készlet tart 
aphaló; Betegh Pál könyvkiadónál 
zékelyudvarhelyt. E díszesen Itiálli- 
tt, az egyes családok címereivel 

illusztrált ihű, igen becses c-alád- 
réneti adatokat tartalmaz.
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Földbirtokot, házat, erdőt vesz.
dad és saját költségén 

- párcelláz —

Kovács glek
ingatlan forgalmi i r o <1 áj a 
Maros vásárhelyt.

Apaffy Mihály utca 2. szám.
Ugyanott több kisebb-nagyobb 

birtok eladó.
Azonnal kiadó egy 75 hold««, 
egy 300 holdas, egy 400 holdas’ 
b’f'Ok mesigazdnságl ,eeseqyár- 
r'd- egy 700 és 1600 holdas 

földbirtok.
0 ‘ a 7- I, bír nely összegb en, 
Imlabl izasra Ingelöiiyö-ebben 
e I ö e I y e z, kölcsönügybilel-el 
biztosi iá voltai gyorsan lebonyolít.

641—1912 vegrbszáin.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 
1881 évi/ LX t c 102. tj a érlelme- 

' ben ezennel közhírré teszi, hogy 
; az ols:lá,nd.i kir. járásbíróság­

nak 1912 évi sp. 152j2 számú végzése 
következtében Dr János Domokos 
ügyvéd állal képviselt Bardoci fo­
gyasztási szövetkezei javára 336'82 K 
sjár. erejéig 1912 évi dec. hó 18-ik 
napján foganatosított kielégítési vég- 

I rehajtas uiján le- és felül foglal- 
! és 730 K becsült következő ingósá­

gok, u. m.: 1 kocsi 1 szekér, széna 
és há 7.1-bútorok nyilvános árveré­
sen eladatnak.

Mely árverésnek az oklándi 
kir járásbíróság 1912-ik evi V 10312 
számú végzésé folytán 336 K 82 f 
tőkekövetelés ennek 5 százalékos 
kamata és eddig összesen 94 K 26 f 
biróilag már megáilapitoit költsé­
gek erejéig, Bardoczon az alpe­
resnél leendő megtartására 1913 évi 
február hó 1-ik napjának uél előtt 
10 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. c. 107 és 108. § ai 
értelmében készpénzfizetés melletti 
a legtöbbet ig lőnek sz.ükkég esetén, 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amenyiben az elárverezendő ín- 
eóságokal mások is le- és felülfog­
lal1 a 11 á k es azokra kielégítési joyot 
nv-r'ek volna, ezen árveres az 1881. 
évi LX I. c. 120. értelmében 
ezek ja vara s elrendeltetik.

IDdt Oklandon 1913. évi január 
hó 13.

P0LLÄK IGNÁC
kir. bir. végrehajtó.
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fíihtáriiimbaii levő összes íé»»rí z, —
Ua.apok, térítők, í«R*ő„yők s„, árS'uZVZTT^ii«ehérnemttek,
Máriáshoz módot nyújtok a mélyetMis/fel t -------~-----~(tn! * '«•> ritka alkalom bevá-

, r, 1 v—‘-«-%aek. -üzen alkalmat most tessék 
unszíialtii.

Tisztelettel:
Nzei.kovits János Utóda.
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Csekély IS 
koronáért 
«‘«ész éven 
á t o i v ;s ,s- 
hatja a Szé­
kely-Udvarhely m 
1848-as íiigget- 

rn lenségi politikai 
újságot — tár­
saságban. Kér­
jen azonnal
mutatvány-szá­
mot és fizessen 
elő e vérbeli 
székely lapra. 
Nyílt, őszinte, 
bátor s ha szük-

püoaaititeiíiii *» •« - ^SsSSSKi
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néijegyek, ejegyzési és esküvői jelentések, 

tákimint bármiféle nyomtatványok gyorsan 
előnyösen beszerelhetők Betegh Pál könyvnyom-
ato- és könyvkötő-intézetéből Székel ymivarhelyt 

Kossuth-utca 35. sz ' y ’

ség: kérlelhet- 
len oslorozója 
bármely vissza­
élésnek ; a szé­
kel ység ügyeit || 
szívből fakadó 
szeretettel vé­
delmezi. Min­
den igaz szé- 
kelynekerkölcsi 
és ö n m a g a 
iránti köteles­
sége volna te­
hát hathatósan 
támogatni a? ő 
lapját: a „Szé­

kely-Udvarhely1'-t.

lyudvarlíelvt
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